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Naši junaki se tudi
zitne ne bodo bali.

V največji vročini in v najlepšem
in zancsljivem letncni času je pričela se-
danja svetovna vojska in marsikdo, ki je
moral zapustiti rod no hišo in oditi med
bojni groin, se je tolažil čcš, saj vreme
je ugodno, do zimc bo pa itak vscga
konec. Pa tudi jnarsikatcri naivnež je
otročje vpraševal, čc bo kmalu konec, ko
se še posamczne annade niti sprijele niso,
ampak so se vršile le še rnanjse praske,
priineroma z sedanjiini, malenkoslnimi boji.

Sedaj pa vidinio, da so imeli tisti
prav, ki so nam ob začetku vojne pro-
rokovali dalje easa trajajočo vojsko. Zima
je potrkala na duri in po vseh bojiseih
je obiskal naše vrle junakc beli gost in
zakril grozote na zemlji, ki so se do sedaj
godile. Marsikdo je že poprej skinuival
z glavo in marsikdo že sedaj obupuje,
če poniisli, da se naši vojaki sedaj že v
sncgu vojskujejo.

Večina pa, lahko inirno trdimo, je
svoje živce v sedanji vojski že zelo utr-
dila in jo vsaka maleiikost nikar prevcč
ne razburi, ampak vsak nov dogodek
trczno prcmisli; tista večina mora tudi
priznati, da inia vojskovanje pozimi tudi
svoje dobrc strani.

Le poniisli mo, koliko mrtvih človeških
in živalskih trupel je ostalo na bojnem polju.
Na nekterih bojiseih je bil boj tako srdit,
da so morali mrtva trupla le.žati na bojnem
polju po cclc tedne, predno jih je bilo
mogoče pokopati. Koliko je pa razne ne-
snagc, ki je združcna z vojsko. Koliko
raznih odpadkov, ki bi v vrooini okuže-
vali zrak in širili bolezen, pa je sedaj
ravno zima in sneg naravnost razkužil.
Saj so žc dalje časa opozaijale oblasti,
da jc že na severnem bojišču obiskala
vojake kolera. Kaj bi se-le bilo, ako bi dalje
easa toplota pospcsevala razvoj in širjenje
kužnili bolezni. Vsemu tcmu je sedaj zima
napravila konec.

Pomislimo pa tudi, da se naše prve
vrste vojskujejo po globokih jarkib, kjer
morajo dostikrat probiti po cele tedne.
Kako neznosno in nezdravo mora biti
tako bivanje ob času jcsenskega deževja.
Vojaki se niso mogli prod dezjem uspešno
braniti in so morali premoeeni stati v
visoki vodi, ki se je po jarkik nabrala.
Brez dvoma je veliko bujše obcutil vojak
to mokroto, koji sc ni mogel izogniti, kakor
bo pa suho zimo. Proti miazu bo varo-
vala vojaka vsaj obleka in v globokih
jarkih bo gotovo prijetnejse v zimi pri
ognju na suheni, nego v niokroti.

Prezreti pa tudi ne smemo, da se
človek tudi zime počasi privadi. Le glejnio
kakega niehkužnega meščana! V maluni
mrazu se ogrne tako, da se iz obleke ne
vidi, pa ga še kljub teinii zebc. Pogiejmo
pa naše drvarje ali kmcčke voznikc; le malo
bolj toplo suknjo inia, pa vain je kljub
tcmu gibčcn in korajžen.

Vrhuteg-a jc naša vojaška uprava v
zvezi z darežljivim in požrtvovalnim pre-
bivalstvom storila vse, da olajša vojakom
življenje na bojnem polju. Preskrbela jini
je topic odeje in obleke, nabavila jim je
dovolj dobrih živil, da, celo pcči jim hoce
oskrbeti, da jib ne bo zunaj zeblo.

Torej le korajžo! Ce tudi je našc vojake
obiskala zima, inia tudi ta svoje dobrc

strani, ki jo v vojski bolj odlikujejo od
drugih letnih časov. Naši hrabri vojaki,
ki so vztrajno in uspešno prenašali vrocino
in mokroto, bodo gotovo tudi zimo in mraz
junaško prcbili.

Na jjužnem bojišču.
Kazen srbskih četašev. Dunajski

cenzurirani listi poroeajo: Pri vhodu v
Valjevo so bile naše eete, kakor je poro-
čal gcneralni stab, sprcjete najprej s cvet-
licami, nato so pa Srbi metali nanje
bombe in streljali iz hiš. Te hiše so bile
nato za kazen razstreljene, notri ujeti
četaši pa obešeni.

Srbski ujetniki iz šumadijske divi-
Zije. Cenzurirani listi poročajo: Skozi Ve-
liko Kanižo sc je včeraj peljalo 1500
srbskih vojnih ujetnikov. Mcd njimi je
nmogo častnikov. Vsi ti ujetniki so pri-
padali sumadijski diviziji in so padli v
nase roke v bojih na Mišarskih višinah.
Ujetnikc pcljcjo v tabor pri Boldogasszonyu,
kjer je že mid 15.000 ujetnikov.

Železnica Šabac-Lešnica. Dunajski
cenzurirani list „Zeit" puroča: Želczniska
proga Sabac-Lešnica. bo prihodnje dni iz-
roeena promctu, katerega bo vodilo BO
uradnikov bosanskih železnic.

Boj za Lovčen. Kotor, dne 14. no-
vcmbra. Uspeli obstrcljcvanja Lovčcna po
naši artileriji je bil zadnje dni zelo velik.
Begunci iz Orne gore, ki so prišli te dni
k nasim prednim stražam, so naznanili,
da je francosko-črnogorska artilerijska
Kuk-skupina na Lovčenu popolnoma uni-
čena. Saino eden strel iz velikega topa
neke avstrijske vojne ladje jc uničil 2
sovražna topa; 3 vojaki so bili mrtvi,
23 pa težko ranjenih. Z naših postojank
se je razločno vidclo, kako je zletel sov-
ražni top z lafeto vred v zrak.

Sneg in megla na črnogorskem bo-
jišču. Budimpešta, dne IC. novembra. Iz
Dubrovnika se poroča: Na gorah, kjer se
bije boj med Avstrijci in Örnogorci, je
nastopilo zclo slabo vreme, ki črnogorske
in francoskc vojaškc oddclke v njih bo-
jevanju zclo zadržuje. Francozi, ki se
nabajajo pri topovih na Lovčenu, so zelo
pobiti, ker vlada vrb gora hud mraz, ka-
terega rahloeutni Francozi niso vajeni.
Vee Francozov je na nocnih stražah
zmrznilo. Kotor in okolica je razun opoldne,
eel da v mcgli. Po gorovju je zapadel
tako debel sneg, da sega skoro povsod
vojakom do kolen. Morska obal Adrije je
odeta v gosto meglo. Radi tega francosko
brodovje ne more uspešno napadati našo
morsko obal.

V Srbiji odlocitev blizu. Dunaj, 16.
novembra. Vojni dopisnik lista „Neue
Presse" poroča: Naša ofenziva v Srbiji
napredujc zelo ugodno. Sovražnik beži.
Odlocitev zna morda kmalu priti. Dogodki
zadnjih dni opravicujcjo sodbo, da se bo
izpolnilo upanje feldcajgmojstra Potioreka,
da bodo operaeije na jugu v začetku zimc
koneane.

Sneg na Srbskem. „Az Estov" po-
ročevalec javlja dne 19. t. in.: Nenadoma
jc nastopila zima. Deželna cesta, ki vodi
od Obrcnovca, je od veeraj globoko za-
snezena, kar ne obtezujc lc prodiranja
artilerije marvee tudi operaeije pehote.
Tezavc so tudi s trenom.

Nova srbska obrambna črta. Graški
listi poroeajo, da je sklcnil srbski genc-
ralni stab spustiti se s svojo armado
vzhodno od reke Kolubarc v novo bitko.
Srbi so že mcd aneksijsko krizo napra-
vili moene utrdbe na erti Sopot-Arangje-
lovac-Gornji Milanovac. Na teni prostoru
se je tudi v zacetku sedanje vojske zbrala
srbska armada. Višjemu poveljstvu nasih
balkanskih čet nameravana nova srbska
defenziva pač ne bo prinesla razočaranj.

Boj pred Lazarovacom. Dunaj, 20.
novembra. Iz juznega bojišča se uradno
poroča: Posamezni boji se vrše na celi
fronti. Napad na utrjene postojanke pri
Lazarovacu ugodno napredujc. Vceraj je
bilo ujetih 7 častnikov in 600 mož.
Vreme je neugodno: na višinah 1 meter
snega, nižine so pa poplavljene.

Obupen položaj v Srbiji. Rim, 21.
novembra. 0 položaju v Srbiji piše: „Po-
polo Romano1': Z ozirom na slabo stanjc
srbske armade, ki štcje le-se 100.000
mož proti 300.000 mož Avstrijeev, je
vsak iiadaljni odpor nemogoč.

Srbi ob Savi poraženi. Graški cen-
zurirani listi poročajo: V torck opoldne
je bilo visjc poveljstvo balkanske armade
obveščeno o novi nasi zmagi. Naši hrabri
vojaki so izgnali Srbc, ki so se uniaknili
v Boljevo v mocne bctonske utrdbe in v
ovinek, ki ga napravi Sava v obliki črke
V, iz njih postojank in so jib podili ter
zaslcdovali do Ostružnicc. Mcd silovitini
napadom naših vojakov je utonilo veliko
Srbov v Savi. (Od Ostružnicc do Belgrada
jc pi'ibizno 12 km.)

Francoski topničarji za Srbijo ? Du-
najski listi priobčujcjo pismo nckega pot-
nika, ki pravi: Slučajno sem bil priča, ko
so sc iz Soluna pripeljali v Niš francoski
topničarji s težkimi ladijskimi topovi. Iz
Niša so se odpeljali v Kragujevac.

Srbi beže v Kragujevac. — Srbska
vlada premeščena v Skoplje. London.
(Kor. urad.) „Dailly Chronicle" porocajo:
Močan pritisk avstro-ogrskih čet je pri-
silil Srbe, da so se uniaknili v Kragujevac
indasejepremestila srbska vlada v Skoplje.

Kragujevac izpraznjen. Dopisnik „Pe-
ster Lloyda" poroča iz Solije, da so Srbi
žc popolnoma izpraznili Kragujevac.

Izgube Srbov pri Valjevu. Preko
Soiije se poroča iz Niša: Srbi uradno
priznavajo, da so ujeli Avstrijci v bitki
pri Valjevu štiri popolne srbske polke,
3000 mož raznih polkov in (51) častnikov.

Črnogorci poizkušali vpasti v Dal-
macijo. Ciraski cenzurirani listi poročajo:
Crnogorci so poizkušali zadnje dni vpasti
v Dalinacijo. Poizkušali so v smeri proti
Grabu, ki leži južno od Trcbinja sunek,
ki je bil, kakor se zdi, nameravan v
smeri proti Dubrovniku-Vecchia. Naše ob-
mcjnc čete so jib, kakor tudi mcd dru-
gimi manjšimi spopadi, brez vclikih težav
vrgli nazaj cez rnejo. Crnogorci so imeli
v tch bojih resne izgube. V Bold so
zadnje tedne Crnogorci nadaljevali obstre-
ljcvanjc Kotorja in naših postojank na
višinah ter so zclo tratili niunicijo. ()b-
strcljevanje je veckrat trajalo do 24 ur.
Mcstu Kotor so prizadali Örnogorci lc
ncznatno škodo.

Naši prodirajo vztrajno. Dunaj,
22. nov. Z južnega bojišča se uradno
javlja dne 22. novembra: Mocne naše četc
so že prckoračile Kolubaro, vendar sc na-

sprotnik na mnogib dobro utrjenih tockah
šc upira. Naše prodiranjc ovirajo, a ne
ustavijo, razmoeena tla in poplave ob reki,
v gorovju pa meter visok sneg. Naši po-
izvcdovalni oddclki so vjeli v zadnjih dveh
dnevih zopct 2440 Srbov. Skupno število
v bojih od 6. novembra do danes vjetih
Srbov znaša 13.000.

Srbi beže proti Arangjelovcu. (Od
časnikarskcga urada c. kr. vojnega mi-
nistrstva in državnega pravdnika na Du-
naju dovoljcno.) Budimpešta, 19. nov. „Az
Estov" poroeevalec pise dne 18. t. m.
Valjevska bitka je tako po svojem obsegu
kakor po našem uspehu veliko večjega
poinena, nego sc jc inoglo izprva presoditi.
Vse posameznosti še niso znanc, kcr so
si čete stale nasproti v izredno razsežni
fronti, vendar se da iz došlih poročil skle-
pati, da so Srbi doživeli take poraze, ki
presegajo vsako pricakovanje. Njihova
brambna sila pred Valjevom kljub skoroda
nepreinagljivim brambnim postojankam ni
bila vec ona žilava, clastična, pogumna,
do zadnjega diha boreča se armada, kakor
smo jo bili spoznali v bojih — vsekakor
le posaineznih — tekom zadnjili treh
mesecev. Žc lcta pripravljcnc, ojačcne
postojanke pri Valjevu bi bile nudile armadi,
ki bi jo navdajalo bojno navdusenje, ne-
prodirno branibno črto. Tako pa smo
izkusili, da je srbska bojna moč utrujena,
da je dolga vojna, zlasti pa devetdnevna
bitka, ki sc jc vršila pred odločitvijo pri
Valjevu, oslabila prožnost srbske armade,
k čcmur je še posebno pripomogla okol-
nost, da raztrgani in v manjših čctali
bcžeči srbski armadi nismo nikjer dali
easa, da bi se zopct zbrala. Naše fete so
prcganjale bežeče Srbe 7 km iz Valjeva»
naprej. Jedro srbske armade jc bežalo čez
Kolubaro na vzhod proti Arangjelovcu.
Naš vojni plcn je tako velik, da srbska
armada ten izgub ne bo mogla vec na-
domostiti. Najdragocenejši del plena so
številni topovi sistema Schneider-Creuzot,
ki so popolnonia nepoškodovani prišli v
našo posest z niunicijo vred. Tudi strojne
puške so popolnoma nepoškodovane in
streliva je naravnost ogroinno veliko. Naše
čete so blizo Mionice, južnovzhodno od
Valjeva, zajele tudi veliko bežečega trcna.

Potopljeni angleski naddread-
naught.

Rotterdam, 24. novem. (Kor. urad.)
Po poročilih iz zanesljivcga vira je zavozil
angleški naddreadnaught „Audacius" ob
severnem irskem obrcžju na mino in se
je potopil. Admiraliteta ncsrečo strogo za-
kriva, da prepreči razburjenje v deželi.
Posadka je štela 1100 mož. Velikanska
ladja je popolnoma modern a. Izpustili so
jo v morje šele leta 1912. Zasebno po-
ročilo o pogibelji Audaciusa jc trdilo, da
je dreadmuig'ht potopil podmorski coin,
današnje poročilo pa trdi, da je zavozila
ladja na mino. Ni znano, kdo da jc po-
ložil mino.

Bolgarija bo udarila?
Bolgarija hoce zasesti Macedonijo.

Dunaj. „Siidsl. Korr.u poroča iz Soiije:
Poluradni list „Kambana" zahteva, da naj
vkorakajo bolgarskc čete v Macedonijo in
v Staro Srbijo, ki naj jo do Moravc za-
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scdcjo. List pišti: Zadnji trenutki tiste no-
rišnice, ki se naziva Srbija, se bližajo.
Avstro-ogrske čctc prodirajo, Rusija je brcz
moči, da bi mogla pomagati svojemu pro-
tokcijskeinu otroku. Rusija spravi Srbijo
ravno tako v grob, kakor jc to storila
Anglija z Belgijo. Napočil jc zdaj tisti
trenutek, ko se mora no gledc na Rusijo
zasesti bolgarsko ozemlje do Morave in
se naj Bolgarija o tern podjetju sporazumc
z Avstro-Ogrsko. List zahtcva, da naj se
postavi 100.000 inož proti Grski in da naj
Bolgarija vkoraka v Moravsko ozemlje,
ko se prične pri Nisu boj.

Ultimat Bolgarije Srbiji. Moskovski
list „Vjedomosti" poroča iz Soh'je, da jc
Bolgarija poslala Srbiji ultimat, ki ima
daljši rok in v katcrcin zahtcva prepustitev
gotovih dclov Macedonije.

Sueški prekop.
Sueški prekop je dolg 160 km, širok

pa na površini 60 do 110 m, na dim pa
22 nictrov. Globok je 8 mcti-ov. Z razšir-
jevalniini deli, ki so se začela leta 1H99
in so sedaj malonc popolnoma dovrsena,
so razširili dno na celi črti na 90 cm,
globokost pa na 10 metrov.

Prva lopata se je zasadila 25. aprila
1839 v Port Saidu. Due 18. marca 1869
so se ob ncpopisnem navdusenju prvic
zdruzilc vodc Sredozcmskega morja z vodo
grenkih jezer, ki leže na južnem koncu
kanala. Lesseps je zbral potrcbna si'edstva
potoin akcijske družbe, v kateri jc bilo
naložencga najvcč francoskcga kapitala.
Tu akcijska družba obstoji še danes in
spada nicd najobrestonosncjšo na svctu.

Celo delo je stalo prvotno 380 mili-
jonov mark; in sicer se je zbralo 269 mi-
lijonov z akcijami, ostalo je dal kedive
iz svojega. Teh 120 milijonov je Angiija
predvsem vniila kcdivu; kasncjc je spra-
vila v svoje rokc tudi volik del akcij,
tako da britska vlada danes popolnoma
obvlada družbo.

Vojska z Rusi.
Beg iz vzhodne Pruske. Vojni po-

ročevalec „Berliner Tagblatta" piše z dne
17. novembra iz Insterburga, da je skozi
Insterburg od 7. ure zjutraj do 10. urc

%veeer šlo nad 40.000 begunccv iz
Vzhodne Pruske, ki to pot scdaj ze dru-
gič napravljajo. V Insterburgu bcgunci
ne smejo biti nad 24 ur, kcr morajo
napraviti drugim prostor. K beguncem s
kmetov se pridružujejo šc tisoci iz bliž-
njih inest: Pillkallcn, Stalupünen, Goldan,
Gumbincn.

Bitka pri Krakovu. Ocnzurirana „Ga-
zeta Krakowska" poroča dne 19. novembra
popoldne: Velika bitka pri Krakovu se
je danes odločno nagnila na našo stran.
Ofenziva naših čet in njili hrabri napadi
so Ruse prisilili k iimikanju. Danes so
naše čete zopet ujele 3000 Rusov. Naj-
besnejši boj je bil pri Igolomiji (ob sever-
nem bregu Visle na Rusko Poljskom tik
avstrijske meje vzhodno od Krakova), kjer
so naše eete Ruse vrgle iz utrjcnih po-
zicij tcr jini zadale težke izgube. Na
severovzhodu od Krakova neprcstano
grinc tcžki topovi. Nebo je zastrto s svin-
čenosivimi oblaki; ozračje je nasičeno z
vlažno ineglo, iz katere od časa do casa
prši mrzel dcž. Bobncnje vclikih topov se
sliši kakor strašni v/.dihi vse trpeče zemlje.
Mestna cestna železnica je v službi vo-
jaške uprave in „Rdečega križa" tor
prevaža ranjence.

V veliki bitki na Rusko-Poljskem
naši vjeli 7000 Rusov. Dunaj, 19. nov.
lUtka na Rusko-Poljskem se ugodno raz-
vija. Po doscdanjih porooilih so naše čete
vjele 7000 Rusov in zaplcnile 18 strojnih
pušk in vec topov.

Namestnik šcfa genoralncga štaba:
pi. Höfer, generalni major.

Ogromne ruske izgube. Dr. Veble
piše s severnega bojišča: Pred kakiini

trenii tedni sino dobili slučajno v roke
rnski list „Utroje Slovo". Rusi sami pi-
šcjo, da imajo do sedaj okrog 800.000
mrtvih in ranjenih, vjctih Rusov jc 73.000,
ne vštevši vjete in ranjene z zadnjega
časa in ruske vjetnike, ki so v Nemoiji.
Ogromne izgube!

Karpatska crta se trdno drži. Iz
Marmarosa-Szigcta sc due 21. t. in. poroča:
Rusom sc dozdaj niti na eni točki ni
posrcčilo, da bi prodrli obrambno crto
naših eet, ki čuvajo ogrsko nicjo. Vsako
drugače se glaseče poročilo ne odgovarja
resnici. Dne 20. t. m. se je pcljal višji
stoliški predstojnik Ladislav Njegre in
namestnik višjega državncga pravdnika
Ander Illes v avtomobilu v Toronyo, od
tarn pa na deželno mcjo, kjer sta prvič
čula groin enje topov iz daljave 30 km.
Bukovina je v naših rokah. Na severo-
vzhodncm bojišču je položaj izredno ugo-
den in ni nikakega povoda za kako skrb.
Karpate pokriva povsod debel sneg.

Ruske grozovitosti. Dunaj, 19. nov.
(Kor. urad.) Iz vojncga poročevalskega
stana se poroča: Tudi najnovejse iz Bu-
kovine došle uradne vesti poročajo o bar-
barskem početju Rusov, posebno proti
romunskemu prebivalstvu. Kozaki plenijo,
požigajo in more na živinsk, popolnoma
blazen način. V Sadagori so bile štiri
civilne osebe in ncka žena brcz vzroka
na javni cesli ubite. Romunskcga župnika
Mitrofanovicza v Toporouczu so nmcili in
um uropali uro, zlata očala in zadnji denar.

Z Rusi se povsod vrše večji boji. —
Naši zopet ujeli 15.000 Rusov. Dunaj,
22. novembra. Urad no se razglaša 2. no-
vembra opoldnc: Zavczniki nadaljujcjo
svoj napad na Rusko Poljskem cnergicno
in uspešno.

Naše južno bojno krilo je doseglo
Szeniawo. Posamczni sovražnikovi proti-
napadi so bill odbiti.

Doslej so naše čcte ujele nad 15.000
Rusov. Odločitvc še ni. Tudi zahodno od
Dunajeca in v Karpatih se vrše veeji boji.

Namestnik seta generalncga štaba
pi. Höfer, generalni major.

Boji pri Censtohowu in Lodzu. Po
uradnih poročilih z due 21. in 22. no-
vembra posnamemo:

Zasledovanje prcko Mlawe in pri
Plocku nazaj vrženega sovražnika sc je
nadaljcvalo.

Pri Lodzu so naši napadi napredovali.
Vzhodno od Censtohowa so sc naše

četc borile ramo ob rami s četami iiaših
zaveznikov in so pridobile tal.

Borba južno od Plocka v okrajn
Lodza in pri Öestohovu traja dalje.

V bojih sevcrozahodno od Öensto-
hova sta se udala dva sovražna bataljona.

Naši zavzeli Pilico in vjeli 2400
Rusov. Rusi zopet v Karpatih. Przemysl
se junaško drži. Dunaj, 23. nov. Uradno
se razglaša:

Na Rusko-Poljskem odločitev še ni
padla. Zavczniki nadaljujcjo svoje napade
vzhodno od Čeiistohova in severnovzhodno
od Krakova.

Pri zavzctju kraja Pilice so včeraj
nasc eete vjele 2400 Rusov. Ogenj naše
tcžke artilerije mogočno deluje.

Ruske cete, ki so prekoracile spodnji
Dunajec, niso mogle prodreti. Vsled sc-
danjega vojnega položaja smo posamezne
prelaze čcz Karpate začasno prepustili
sovražniku.

Dne 20. novembra je potisnil izpad
iz Przemysla obkoljevalne čete od zahodnc
in jugozahodne fronte trdnjave daleč nazaj.
Nasprotnik jc scdaj tako oddaljcn, da ga
nc doscze artilerijski ogenj.
Namestnik nacelnika generalncga štaba

pi. Höfer, generalni major.
Nemci v vzhodni Prusiji vjeli 50.000

RUSOV. Berolin, 18. nov. Z zahodnega
bojišča dohajajo neprestano ugodna po-
ročila. V zadnjih zmagovitih bitkali so
Ncmci vjeli do 50.000 Rusov.

Hindenburgova zmaga ob Visli. Znani
nemški major Morath piše o zmagi ob Visli

sledeče: Sedaj je došel čas za ofenzivo,
katero je vpeljala Hindenburgova zmaga
pri Wloclawcku. Boji z ruskim kavale-
rijskim arniadniin zborom, ki jc poskusal
pri Kolo prekoračiti Warto, in pa boji
pri Kalisu so bili predigra, kateri je takoj
sledila bitka pri Wloclaweku, ki leži kakih
50 km jugovzhodno od trdnjave Thorn.
Tu prodirajoča ruska armada je bila vržcna
v južno siner, torej ne v tisto snier, od-
koder jc prišla, namrec iz Varšave. Stra-
tegija Hindenburga je s tern doscgla uspeh,
ki nosi v scbi kali nadaljnih zmag. Ne
smcnio pa misliti, da bo s to zmago rusko
prodiranje ustavljeno ali da se bodo Rusi
celo umaknili. Gre za milijonsko armado.
Vsekako bo pa ta zmaga imela za po-
sledico zavlačitev rusko-poljskcga ponii-
kanja. Pri Wlaclavvcku gre za sedaj za
taktično ofenzivo. Oe se bo iz nje razvila
tudi stratcgicna oi'enziva, se bo ta zopet
naslanjala naneomajljivo odpornosilo naših
zaveznikov na dolgi gališki obrambni črti.

Bitka pri Pilici. — Dozdaj je v naši
državi 110.000 vojnih ujetnikov. Dunaj,
24. novembra. (Kor. urad.j Urailno se pro-
glaša 24. novembra opoldne: Bitka na
Ruskem Poljskem se v hudein mrazu od
obeli strani enei'gicno nadaljuje. Naše čete
so osvojile veČ opirališc; napredovale so
posebno proti Wolbroniu in na obeli straneh
kraja Pilica in so zopet ujele veliko šte-
vilo ujetnikov. Sicer je položaj ncizpre-
menjen.

V monarhiji je zdaj 110.000 vojnih
ujetnikov, med lijimi 1000 častnikov.
Namestnik načelnika generalncga štaba:

pi. Höfer, generalni major.

Nemško-francosko-
belgijsko bojišče.

Vojska pod zemljo. Haag, 19. nov.
Ker vsled slabega vrcmena afrikanskc in
indijskc cetc na Flandernskem zelo trpc,
so del teh čet odposlali iz fronte v Diin-
kirchen, kjer grade utrdbe. List „Daily
News" poroča, da kopljejo Nemci iz svojih
strelskih jarkov predore in se nenadoma
kakih 50 do 100 metrov spredaj pokazejo
s strojnimi puškami iz zemlje tcr nato iz
njili uničcvalno strcljajo. Taki prcdori so
bili en dan sedemkrat osvojeni in zopet
izgubljeni.

Velika škoda vsled poplave v Flan-
driji. „Lokalanzcigcr" poroca: Vsa okolica
južno od Dixmuidcn in Bixschootc do za-
hodno od Bixschootc je pod vodo. Tudi
železnica je pod vodo. Od nekdaj cvetoce
pokrajinc ni ostalo drugega kakor vrbe,
ki žalostno mole iz vodc.

Nemški sunek proti Calaisu. London,
20. nov. (Kor. ur.) „Evening" poročajo
iz Rottcrdama: Od torka na sredo je bil
v Bclgiji popolnoma ustavljcn železniški
promet, kar kazoi, da se s podvojeno silo
obnovi napad na Flandernskem in sunek
proti Calaisu.

Nemci mečejo bombe v mesto Amiens.
Iz Kristianije porocajo: Nemci so dne
20. novembra metali bombe na mesto
Amiens. Na plinarno jih je padlo naj manj
20. Ena je ubila 15 konj. Ranjenih in
ubitih je veliko oseb.

Nemški napadi pri Reimsu napre-
dujejo. Pri Reimsu je napredoval neinski
napad zadnjc dni skoraj šcst kilometrov
proti jugu in proti jugozahodu.

Velike francoske izgube. Berolin,
21. nov. „Lokalanzeiger" poroca: V bojih
med Bixschoote-Dixmuiden so Francozi iz-
gubili 20.000 mož. Posebno Zuavi so imeli
tcžke izgube. V kanalu Yscr-Ypern je
utonilo pri nekem močnem napadu 2500
Francozov in Angležev. Nekaj stotin Fran-
cozov je postalo žrtcv rodu dlurkas, ki
v teini niso ločili svojih cet od sovražnika.
V Parizu vlada čedalje večja nevolja nad
neugodnim potekom operacij na severnem
Francoskem. Ncmci so zascdli francoske
postojanke pri (Jhauroncourtu, potem ko
so jih razstrelili z minami.

Nemci mesto Reims vnovič silovito
obstreljujejo.

Med Nieuportom in Dixmuidenom.
Amsterdam, 23. nov. (Kor. ur.) „Telegraf"
poroča iz Sluisa z dne 21. t. m.: Na Flan-
dernskem vlada danes zopet popolna,'ti-
hota. Nastopil jc hud mraz. Širijo se vesti,
da so Nemci ustavili napade na Nieuport,
da bodo lahko z večjo močjo napadli pri
Dixmuidenu.

Nova angleška artilerija. Haag. Za-
sebna poročila javljajo, da pošiljajo Angleži
nove težke topove v Belgijo. V mestih
Boulogne in Dünkirchen so izkrcali po
40 topov z municijo in potrebnimi vozovi.
To je začetek ojačcnja artilerije na an-
gleški fronti.

Nova Zelandija pošlje Angležem še
50.000 mož. Ministrski predsednik Nove
Zelandijc je obvestil angieško vlado, da
lahko pošlje na Anglcško se 50.000 mož.

Položaj ob Yseri. Amsterdam, 24. nov.
Vojaški položaj ob Yseri je za zaveznike
kriticen. Francozi in Angleži so utrujeni
in decimirani. Ujeti Francozi pripovedujejo,
da vlada v anglcškcm glavnem stanu vslcd
zadnjih neuspehov na severni fronti velika
nervoznost.

840.000 belgijskih beguncev na Nizo-
zemskem. Rotterdam, 24. nov. Do 20. nov.
jc znašalo skupno število belgijskih be-
guncev na Nizozemskem 840.000, med
temi 60 odstotkov žcn in otrok.

Francosko prebiranje do 45. leta,
Pariz. 22. novombra so v francoskih mestih
nabili letak, ki odrcja, da morajo v vojaško
službo vse dozdaj nesposobne oscbe. Sta-
rostno mejo najnovejšega prebiranja so
določili s 45. leti.

Nove angleške pomožne čete. Milan.
Iz Londona sc poroča: Pripravljcn je drugi
kanadski pomožni zbor, ki stejc 30.000
niož. Avstralija je ponudila še eno kava-
lerijsko brigado; Nova Zelandija je pa
pripravljcna, da odpošlje čete v Egipt.

Vojakom na Flandernskem sega voda
do kolen. „Deutsche Tageszeitung" po-
roca: Izredcn mraz in inokrota postajata
vojakom vsak dan neprijetnejša. V neka-
terih strelskih jarkih stoje vojaki do kolen
v vodi. Vsak jarek sc je izpremenil v mal
potok; na zamazani, s travo obraščeni
zemlji se vojakom izpodrsne ob vsakem
koraku.

Pred Verdunom. Izpred Verduna po-
rocajo nemski poročevalci: Nasproti našim
težkim baterijam sc ne more uveljaviti
francoska artilerija. Vsak naš strel za-
dene; mogočni stebri dima kazejo, kako
zadevajo naše kroglje moderne Železne
oklopne stolpc. Nc vcrujem, da bi se mogel
Verdun dolgo držati. Francoski poljski
topovi in pchota je poizkušala izpasti proti
scveru, a naša poljska artilerija je vrgla
Francoze z velikimi izgubami nazaj.

Turska vojska.
Turško napredovanje v Egiptu. Glasoiu

poroöil iz Oarigrada prodirajo turškc čete,
ki so bile v znatni moči prodrle v Egipt,
z veliko naglico nevzdržno naprej. Mo-
hamedansko prebivalstvo se na celi črti
navdušeno pridružuje turški armadi. Ob-
mejno orožništvo prestopa v turško vojsko
in kaže pot. 0 priliki turškega dohoda v
El Aris so se vršile velike panislaniske
manifestacije. Že sedaj je očividno, da je
mohamedanska agitacija v Egiptu dobro
pripravila tla za sedanjo tui-sko vojaško
akcijo. Prebivalstvo, ki se oborožujc iz
skritih orožnih zalog, nudi turškim četam
dragoceno oporo. Proklamacija kcdiva
Hilmi Abbassa se širi v vclikih množinah.
V Egiptu je razpoloženje Angležcm od-
locno sovražno in proti anglcškim Četam
vsepovsod izdajstvo.

Vstaja v Maroku se širi. Carigrajski
listi poročajo, da se vstaja v Maroku raz-
širja. lz Gcnfa se poroča, da je radi vstaje
mohamedancev in ker se širi kalifov oklic,
francoska vlada tudi v Tunisu proglasila
vojno stanjc.
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Rusi so se umaknili. Carigrad, 17.
nov. (Ivor. urad. Zakasnelo.) Poročilo tur-
škcga glavnega stana: Turške četc so
prodrle čez Kotur in so se zmagovito
borilc z Rusi, ki so bili pri Köpriköi po-
ražcni in so se umaknili 30 do 40 km na-
zaj proti iiu'ji. Turška armada prodira
daljc. Boj na obrežju ])ri Batiimu sc na-
daljuje. Rusko brodovje je oddalo 40 do
petdcsct strclov na Trapezunt in po-
škodovalo 5 bis. Nekaj oseb jc bilo ra-
njenih, sicer ni imelo obstreljevanje no-
boncga uspeha. Med obstreljevanjem pri-
stanišča v Trapezuntu jo prebivalstvo
incsta ohranilo liladnokrvnost.

Boji v Kavkazu še trajajo dalje.
Carigrad, 21. novenibra. Turški glavni stari
poroča: Due 17. soptcmbra so turškc čcte
zavzclc v bajonctnein naskoku vse straž-
nicc v okolici Artvina. Rusi so pobegnili
in pustili za scboj številnc mrtvece in
množico vojnega materijala. — Boji z
glavno liioßjo ruske annadc na obmcjnein
kavkaškcm ozcmlju še trajajo. Po hudih
bojib so prcmagale turškc eete Ruse, ki
so stali na ruskem ozemlju pri Liiuanu.
Rusi so iiueli težke izgube in so se umak-
nili na drugi brcg reke Ciiriik.

Turško - rusko-
angleška vojska«

Nemec, poveljnik turške armade v
Kavkazu. Tur.ški arniadi na Kavkazu po-
veljuje nemski general Passelat pasa, ki
deluje žc več let v Turčiji kot instruktor.
Passelat paša se je že v balkanski vojski
pri Oataldži izredno odlikoval. Načelnik
njegovega gcncralncga štaba je major
Lange, ki je že prejšnja leta prcpotoval
Kavkaz in armenske vijalctc.

Rusi vrženi v dolini reke Murat.
Carigrad. (Kor. urad.) Komunike turskega
glavncga stana izvaja: Radi napada na
ruske silc, ki so nameravale prodirati
skozi dolino reke Murat, so Rusi z ve-
likimi izgubami pobegnili. Zarubili snio
tri poljske topove.

Nemško poročilo o dogodkih v Egiptu.
Berolin, 20. nov. „Berliner Tageblatt" po-
roča iz Carigrada: Napredovanje turskih
čet v Egiptu se ugodno razvija. Arabskc
čete so prodrle že 120 km v notranjost.
Listi poročajo, da sc vstaja v Maroku raz-
širja. Iz Rim a pribaja vest, da vstaši
ogrožajo Fez.

Afganistanski emir napove vojsko
Rusiji in Angliji. Bukarest, 21. nov. Iz
Carigrada se poroča: V vodilnib turškib
krogih se z gotovostjo govori, da bo afga-
nistanski emir v bližnjib dneb Rusiji in
Angliji napovcdal vojno.

Turki prodrli do sueškega prekopa.
Carigrad, 23. nov. Turški glavni stan po-
roča: Turške cete so došle do sucškega
prekopa. Pri Kantari (45 km južno od
Port Saida tik ob sueškcin prekopu) je
došlo do boja, v katerem so bili Angleži,
ki so imeli težke izgube, 'poraženi in so
pobegnili.
•J^Carigrad, 23. nov. „Agence Ottomane"
objavlja naslednji komunike turškega glav-
ncga stana: Z božjo pomocjo so turške
eete dosegle sueški prekop. V boju, ki se
je vršil med Soatazo in Certebe, okoli
30 km vzhodno od sueškega prekopa, jc
bilo več častnikov in veliko vojakov ubitib.
Turki so vjeli veliko Angležcv, ki se v
nerednem bogu umikajo.

Angleške oblasti beže pred Beduini
in Arabci. „Berliner Tageblatt" poroča iz
Carigrada: Civilne oblasti iz Sueza, Port
Saida in Ismailija so hitro premestili v
Sagaig, kcr prodirajo Beduini in Arabci.
Upravo sueskega prekopa jc prevzelo
vojaštvo.

Turško poročilo o bojih z Rusi. —
Angleške izgube. Carigrad, 23. novenibra.
„Agence Ottomane" objavlja naslednjc
poročilo turskega glavncga stana: Turške
čete, ki prodirajo proti Balumu, so vrgle
Ruse popolnoma čcz reko Ooroh. To ozemlje
je sedaj od Turkov vojaško zasedeno.

Turške čete so došle do Artwina in ga
zasedle.

Po doslib vesteb o boju pri Šat el
Arabu je dognano, da so imeli Angleži
v tej bitki 750 mrtvib in okoli 1000
ranjenccv.

„Agence Ottomane" poroča iz glav-
ncga stana: Križarka „llamidje" je včeraj
bombardirala in ra/rušila ruska petrolejska
skladišča in radiotelegrafsko postajo v
Tuabse, med Boti in Novorusijskim.

Domače
in tuje novice.

Porocil se je 20. novenibra trgovec
g. Josip Kobe iz Novcga mesta z gospico
Milko Tomic iz Trebnjega. Želimo obilo
in stanovitne sreče!

Padel na južnem bojišču. Kakor jc
poročal g. prof. Šerko svojemu tastu, po-
slancu Josipu Zurcu v Kandiji, jc padel
v Srbiji metliški sodnik Ivan Kralj. Rajni
je bil po svoji pravičnosti in ljudomilosti
priljubljcn pri svojili tovarisik in pred
ljudstvom. Se predno jc odšel na jug, se
je mudil z večjim vojaškim oddelkom v
No vein mestu. Vrlemu sodniku in junaku
svetila vcčna luč!

Dr. Jos. Podobnik. S srbskega bojišča
jc došlo žalno poročilo o smrti rez. po-
ročnika dr. Podobnika. Bil jc večkrat v
ognju; svojim prijateljem jc sporočil marsi-
katero zanimivost z bojišča. Ko ni bilo
vee glasn o njem, se je čulo, da je utonil
v Drini, kar sc sedaj potrjuje. Pokojni
doktor zapušča vdovo in tri mesecc sta-
rega otročiča. Bil je zvest in priden uradnik
pri dcželnem odborn kranjskem, zabaven
tovariš in vnet kongreganist. Pokojni je
bil do ma pri Zatičini na Dolcnjskem. V
Novo mesto je poroeal to žalostno novico
prof. Šerko.
c Teden ponesrecencev. Tekom enega
tedna pripcljali so v bolnico Usmiljcnih
bratov v Kandiji sledeče ponesrečence:
Drobnie Jože 17 let stari gozdni dclavcc
iz Zaine, je žagal s svojim očetom v gozdu
ncko deblo, pri tern inu je padlo na noge
in zlomilo levo nogo. Jožc Velšt, posest-
nik v Družčab si je pri napravi drv zlomil
levo nogo. Mcše Jožcf iz Roba je na-
pravljal drva v gozdu in jib spravljal v
dolino. Pri tern ga jc koncc cnega debla
zadel v desno nogo in mu jo zlomil.
Spreitzer Ribard, posestnika sin v Mitten-
wald pri Planini je vozil napravljcna drva
doniov. Med vožnjo so sc zrušila drva
na njega. Obležal je z zlomljeno levo nogo.
Franko vie Franc iz Malega Bana pri Št.
Jcrncju jc dobil pri tcpcžu precej ran na
glavo. Baje jc bil povod tepcža alkoliol.

Dežeia Kranjska podpisala 3 milijone
kron vojnega posojila. V eni zadnjib sej
je sklenil deželni odbor na prcdlog dcžcl-
nega glavarja dr. Ousteršiča, da podpiše
na račun od dežele oskrbovanili zakladov
3 milijone kron vojnega posojila.
* Čč. sestre v Šminelu so podarile ra-
njenim vojakom v Kandiji vsakemu po eno
malo potico, jabolka.in smodke. Bog plati!

Razglas o skušnji za kovače iz pod-
kOVStva, ki niso obiskovali podkovske sole.
Vslcd odloka c. kr. dcžclnc vlade z dne 2. nov.
1914, štov. 30.048, se bo vršila skusnja iz
podkovstva zakovace, ki niso obiskovali pod-
kovske sole, 30. deccmbra t. 1. ob devctib
dopoldne v podkovski soli c. kr. kmetijske
družbe v Ljubljani na Poljanski cesti.
Kovači, ki hočcjo dclati to skušnjo, naj
vlože pri c. kr. vladncm svetniku Ivanu
Mundi (vctcrinarski oddelek dcžclne vlade)
v Ljubljani do 15. decembia 19.14 prosnjo
za sprejem k skušnji, ki naj ji prilože:
1. učno spričevalo iz kovaštva in 2. po-
trdilo o najmanj triletni slnžbi kot ko-
vaški pomočnik. (Odrcdba ministrstva za
notranje zadeve z dnc 27. avg. 1873.)

0. kr. kmetijska družba kranjska.
Razglas o prihodnem tečaju pod-

kovske sole v Ljubljani. Novi šestme-
sečni šolski tečaj na podkovski šoli c. kr.
kmetijske družbe kranjske v Ljubljani se

pricne dne 4. januarja 1915, če nc pride
kaj vines, kar bi pričetek tega tečaja one-
mogočilo. Poleg podkovstva se učenci pod-
kovske sole uče tudi ogledovanja klavne
zivinc in mesa. Kdor želi priti v pod-
kovsko solo, naj vloži prosnjo za sprejem
tcr naj ji priloži: 1.) krstni list; 2.) do-
movinski list; 3.) šolsko spričevulo; 4.)
učno spričevalo v dokaz, da se je pod-
kovstva izucil pri kakem kovaškem moj-
stru; 5.) nravstveno spričevalo; 6.) po-
trdilo, da jc že najmanj dve leti bil za
kovaškega pomočnika. Prošnje za sprejem
v podkovsko solo naj sc d o 1 5. d c ce m b r a
t. 1. posljcjo ravnatelju podkovske sole v
Ljubljani. Sola bo trajala do konca junija
1915. Kdor dobro prestane skušnje more
po postavi iz leta 1873. dobiti patent
podkovskega mojstra; brez skušnje pa
ne more nilice postati podkovski mojster.
Pouk v soli je brezplačcn, učcnci inorajo
skrbeti 1c za brano ter za potrebne učne
knjige. Stanovanje imajo učenci v zavodu.
Doslej so bile za revne licence podkovske
sole na razpolago državnc in dcželne
podpore v znesku po 100 K, ker sta pa
c. kr. kmetijsko ministrstvo in dežclni
odbor ustavila zaenkrat vse podpore, se
tozadevno nc more nikomur nicesar ob-
ljubiti in naj torej vsak prosilec računa
z dejstvom, da se bo moral ob svojih
stroškib prehranjevati. Učcnci naj se
zglase en dan pred solskini pričetkom v
podkovski šoli na Poljanski cesti.

Ker je v slovenskih deželali še vedno
prcmalo v podkovstvu izučenib kovačev,
ki bi mogli zdraviti tudi kopitne bolezni,
pa tudi premalo izurjenib oglednikov ži-
vine in mesa, naj bi skrbela županstva,
da dobi vsaka občina vsaj cnega dobrcga
kovača ter živinskega in mesovnega ogled-
nika. F r a n č i š e k P o v š e , predsednik
c. kr. kmetijske družbe kranjske. C. kr. vete-
rinarski nadzornik A1 o j z i j P a u 1 i n, od
c. kr. dež. vlade imenovan začasni ravnatelj
podkovske sole.

Pošiijatve za vojake na bojišcu
poštnine proste. Avstrijske državne že-
leznice so dovrolilc, da so pošiljatve za
vojake na bojiščib proste pristojbin.

Odlikovanje poveljnika tretjega voj-
nega zbora. Poveljnik tretjega vojnega
zbora, general infanterije Colerus.pl. Geldern
je v priznanje za brabro in uspesno vodstvo
svojega zbora odlikovan z redom žclezne
krone prvega razreda z vojno dekoracijo.

„Svetovna vojska". Pod tern naslovom
je pricelo izbajati lepo delo v zvezkih v
zalogi Katoliške Bukvarne v Ljubljani.
Delo je opremljeno z lepimi slikami in bo
nudilo enotcn in ncpretrgan popis današnjib
bojcv, poleg tega bo pa podalo tudi mnogo
izvirnib črtic, slik in vojnih dogodkov,
katcrib niso prinesli časopisi. Uredništvo
„Svetovne vojske" ima namreč na raz-
polago zc sedaj obilo dopisov in poročil
po največ od slovenskih vojakov, ki so
se vdelcžili bojcv na južnem ali severnem
bojišču. Delo bo vsled tcga zelo zanimivo
in bo vredno, da si je sbrani vsaka hiša
za spomin na današnjc tcžkc dni svetovnib
dogodkov. S prav posebnim zanimanjoin
pa bodo po tej knjigi posegli naši vojaki,
ko se vrncjo iz bojišč, saj bodo popisani
v knjigi boji, katerib so se sami vdeležili
in ki so jim živo v spominu. Öasopisi se
pogubc, ta knjiga pa bo ostala v spomin
nam in znamcem, saj bo nudila kroniko
slovenskega junaštva.

Vsak posamezen zvczck, ki je dokaj
obširen velja 60 vin., cetrtletna (G zvezkov)
pa znaša samo K 3. — . katcrc je trcba
poslati pri naročilu naprcj.

Barva ladij. Kakor je potrebno pri
vojakih na bojnein polju. da sc barva njih
obleke kolikor mogoce krije z barvo oko-
lice, tako je tudi pri bojnih ladjab. Dokler
so plule po niorju le jadrnice, tcdaj je
bila barva ladij brez važnosti, kcr velika
bcla jadra in mala liitrost ladij so že od
daU č̂ naznanjale sovražniku ladjo. Danes
pa. ko imaino hitn^ bojne ladje brez jader,
pa igra barva ladij veliko vlogo. Zato

imajo angleške in nemške bojne ladje sivo
barvo, ki se najbolj ujema z barvo morja.
Ali in'inske ladje so svetlejsc sivc barve,
ko angleške ali pa tudi laškc. Francoskc
bojne ladje in križarke imajo spodaj črno
in na vrhu sivo. Dvojno barvo imajo tudi
japonske ladje. Srcdozcmsko morje ima
modi'cj.so barvo od Atlantskega oceana,
radi Cesar so tudi ladje drugače barvane.
Avstrijske ladje imajo tudi radi tega čisto
posebno sivoruincno barvo. Torpedo vke
in pomorski čolni pa imajo svojo posebno
barvo. V Nemčiji in Angliji crno, v Zdru-
ženib državah tenmozcleno. Te ladje de-
lujejo po noči, imeti inorajo torej barvo,
ki je najtežje opazljiva, da morejo uspešno
izstreliti pogubonosni torpedo.

Grška proti Bolgariji. „Rusko Slovo"
objavlja izjavo nekega diplomata, da je
grški ministrski predsednik večkrat na-
mignil: takoj, ko bi botcla Bolgarija za-
sesti Macedonijo, izbrubne grško-bolgarska
vojska.

Angleži iščejo častnike v Španiji.
Madrid, 21 . nov. Ker Anglcžcm zelo pri-
manjkuje častnikov, so jib začeli nabirati
na Spanskem.

Angieški socialisti proti vojni dolž-
nosti. London, 21. nov. Angleski socialisti
so začeli veliko gibanje proti vojaški
dolžnosti na Angleškcm.

Najnovejša poročila.
Naše zmage v Karpatih. Naše čete

so z uspehom pričele potlskati nazaj čez
Karpate v komitatu Ung in Zcmplin vpadle
Ruse. Kakor poroöa veliki župan ko-
mitata Zemplin, so naše čete obkolile
sovražnika, ki je udrl v zemplinski ko-
mitat in ga pobile. Ruske izgube so tu
zelo velikc. Sovražnik sc povsod umika
iz dczele.

Nadzornik Štrukelj sc nahaja še
zdrav na severnem bojišču blizu Przemysla.

Naši zavzeli Kaijen in Suvobor.
Južnovzhodno od Valjeva so zavzele naše
četc s sncgoiu pokritc grebene vrbov
Kaijen in Suvobor, kjer smo ujeli včeraj
zopet 10 častnikov in nad 300 mož ter
zaplenili tri strojnc puške.

Portugalska poseže v vojsko. Por-
tugalski kongres je soglasno odobril za-
konski naert, ki pooblašca vlado, da sme
gledc na zvezo z Anglijo v sedanjem
mednarodnem sporn nastopiti tako, kakor
sc ji zdi primerno.

Nevesta na bojišču.
(Iz pisma nekega nemškcga častnika.)

Nabajamo se na Poljskem. Prebivalci
se nas izogibljejo, kakor plašni psi. Ce
želijo česa od nas, nas ponižno prosijo.
Yas, kjer se nabajam, obstoji iz zapuščcnih
koc, silno zanemarjenib prostorov. Dež
lije neprestano, kakor da bi botelo nebo
oprati vse grehe sveta. Naši konji sc po-
grezajo do kolcn v ilovnata tla. 45 ur
smo neprestano prodirali, dokler se nismo
koneeno nastanili v ncki vasi. Ko sein
hotel odpreti vrata kmečkc koče, mi skoči
nasproti podčastnik silno vesclcga obraza.
Vjel je ravnokar v gozdu s par ljudmi
pol stotnije Rusov. Öakal jc s svojimi vo-
jaki, da so sc mu najprej približali, nato
pa pričel streljati. Stopili smo skozi nizka
vrata v skromen, s svečo razsvctljeni
prostor in videl scm kot prvega na slam-
nici kakor spcčega ležati otrosko-niladcga
ruskega vojaka. Na licib je bil vidcti labek
nasmeb. Stopili smo bližjc. Položil scm mu
roko na čelo, a bilo je ledeno, on je mrtev.
Marocil scm takoj mostvu, naj mu slecejo
niokro obleko. V polukrogu smo stali
naokoli. Kar naenkrat nastane nekak sum
in moje brabre vojake, ki se niso strašili
nobene premoči, je popadla neka groza.
Branili so sc izvršiti moj ukaz. Tu stopi
eden izmed njih k meni in pravi: „Javljam
pokorno, ruski vojak je deklica!" To sc
jo zgodilo leta 1914. Kakor smo izvedeli,
je bila nevesta iu-kega ruskega častnika
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in se je povsod borila skupaj ž njim. Dan
poprej jc bila zadeta v prsa in se je
takoj zgrndila mrtva na tla. Dal sem
tega junaškega ženskega vojaka po-
kopati še istcga due. Seer morajo inrtvi
sovrazniki lcžati toliko easa, da inianio
dovolj prilike, da jili pokopljemo in /a-
sadimo na njihovc grobovc lesene križe.

Gospodarstvo.

Položaj naše prašičjereje.
Skrbimo za suho meso in mast!

Nastale razraere uplivajo na vso našo
prašičjorejo. Po eni strani slabejša letina
na kroinpirju, po dmgi draginja žita ne
dopuščata, da bi se prašicl tako dolgo
pitali kakor druga leta. Letos bo zaloga
drobnega kroiupirja kmalu pri 'kraju in
s tem se bode v naših razmerah skrajsalo
tudi vse p i t a n j e . Debelega krompirja in
žita pa ne moremo pokladati, ker je pre-
drago. Tako pitanje bi se nam tudi ne
izplačalo pri tell cenah, ki se plačujejo
danes za pitanc prašičc. Sicer pa inoramo
krušno žito in krompir hraniti za naš
živež, ker utegne obojcga sčasoma pri-
manjkovati. Letošnje pitanje se bo inoralo
tedaj omejiti na krajši čas in na manjše
število prašičev. Vse to velja za kraje, kjer
se peeajo gospodarji s pitanjem prašicev.
Ako se po teh krajih prodajajo danes
prašiči v večjem številu kakor druga leta
ob tem času, je to čisto naravna posledica,
proti kateri se ne da nieesar ukrcniti.
Vsak gospodar čuti v tem slncaju najbolj
sam, kdaj mu je treba s prašiei v denar.

Seveda trpi v danih razmcrah tudi
r e j a p 1 e m e n i li s v i n j in p r a s c t .
Reja malih praset potrebuje tudi precej
krrne in dobre knno. Za take živali je
treba krompirja in žita. Ako se mala
praseta danes hitro naprcj ponujajo, je
to tudi naravna posledica letošnjib razmcr.

Po takib krajih, kjer se pečajo go-
spodarji z re jo plemenih svinj, je sedaj
najbolj važno, da si ohranijo čcz zinio
potrebno število svinj za pleme in da
nilada praseta čimpreje oddado. Tako de-
lajo tudi naši svinjerejei. Vsak skuša pro-
dati mladiče, čim so le godni za oddajo.
Odtod priliaja tudi tista nizka cena, ki
jo imamo danes za odstavljena praseta.

Hitrejša in obilnejša prodaja pitanih
prašičev in hitra oddaja koiuaj odstav-
ljenih praset, to so tedaj naravne posle-
dice odnošajev, ki so nastali pri našem
gospodarstvu, deloma vsled vojske in dra-
ginje, deloma vsled slabcjse letine.

V takih razmerah je v p r a š i č j e -
r c j s k i h k r a j i li gledati pred vsem na
to, da si obranimo čez zimo potrebno šte-
vilo svinj za pleme, v krajih pa. k j e r
se p e e a j o gospodarji s p i t a n j e m , je
skrbeti za to, da si nabavijo potrebni na-
rasoaj za prihodnje leto, kakor hitro pro-
dajo pitane prašiče.

V enem in drugeni slucaju se mo-
ramo pa ravnati po r a z p o l o ž n i do-
m ač i kl a j i.

V sedanjih razmerah nam je pa tudi
za to skrbeti, da si pripravimo doma nc-
koliko vesi m a s t i in s u h e g a m e s a
kakor druga leta, ker ne vemo, kako se
obrnejo tekom zime in pozneje našo živ-
ljenske razmere in potrebe. Na vsak nacin
je prav, da si pripravimo saj več masti.
Enemu in drugemu bo zaradi tega kazalo,
da bo zaklal po enega prašiča več kakor
druga leta, da si bo tudi na ta način po-
inagai popolniti zalogo potrebnih domacih
živil. Iiohrman.

Pravilno ravnanje z novim vinom.
Kadar poneha glavno ali burno ki-

penje rnosta, se poleže večina vinskih drož
na duo soda, kjer se vrši na to še bolj
počasno, m irno kipenje ali dokipevanje vina.

Oglikova kislina, to je plin, ki se
razvija med kipenjem, ne uhaja vec s silo

skozi kipelno veho, ampak, ker se razvija
le počasi, ga vino večinoma posrka. Od-
tod dobi mlado vino svoj rezek okus.

Po končanem glavnem ali burnem
kipenju storimo najbolje, ako sode z ena-
kim ali podobnim vinom do vrha zalijemo.
8 tem preprečimo, da bi se v praznem
prostoru soda razvile razne škodljive gli-
vice, ki bi vino ali pokvarile, ali mu pa
vsaj dale neprijeten okus.

Med glavnim kipenjem most v sodu
naraste in razvija pene, ki omoee doge
soda. Ko potem po kipenju vino zopet
upade, se na penali, ki sestoje vcčinoina
iz beljakovin, prav lahko zarede škodljive
glivice (na pr. cika i. t. d.).

S tem, da sod do vrha zalijemo, pre-
prccimo tudi, da se na povrsju vina ne
more razvijati kan, ki razkraja vinski
alkohol in jemljc s tem vinu moc.

Kdor nima dosti vina, da bi sod lahko
zalil, ta naj vino vsaj od vrha nekoliko
zažvepla in kmalu pretoči.

Soda, v kterem mlado vino še na
drožeh leži, ne smcino pretesno zapreti.
Najbolje je, da ga le na lahko zamašimo,
ali pa, da ga zamašimo s prevrtano pilko,
v ktero smo vtaknili zamašek čiste vate.

Kadar drože tudi zadnje ostanke
sladkorja v vinu spremene v alkohol, se
prične v vinu polagoma razkrajati in ga,
če pustimo vino zlasti v poletneni, gorkem
času na drožeh, lahko popolnoma pokva-
rijo. Da to prcprecimo, moramo koj, ko
vidimo, da so droze svojo nalogo v vinu
dovršilc, mlado vino p r e t o č i t i, da ga
locimo od lahko gnijoeih drož.

Ternu delu pravimo p r v o p r e t a-
k a n j e . Brez pretakanja sploh ni mogoee
ohraniti vino za dlje časa stanovitno,
najmanj pa brcz p r v e g a pretakanja, ki
je najpoglavitnejše.

Pa tudi drugace prvo pretakanje
mladcnm vinu zelo koristi. Vinu se pri
njein navzame zraenega kisika, ki pripo-
more k hitrejšemu čiščcnju in zorenju vina.
Pri prctakanju izgine iz vina del oglikove
kisline in vinskega kamna in vino dobi
milejši okus.

Dasi je prvo pretakanje neobhodno
potrebno, ne smemo ž njim vendar prevce
hitcti. Nikakor ne smemo prej i)retakati,
predno ni vino popolnoma poliipelo.

Znano pa je tudi, da se v drožeh
nahajajo glivice, ki zainorejo pri zadostni
toploti v kleti, razkrajati kislino v vinu.
Tako vino bo tem milcjšc, čcm dlje bo
na drožeh ležalo. Da to pospešimo, se
celo priporoča, da vino po kipenju večkrat
z drožmi premešamo.

V splošnem tedaj velja. Zelo kislo
vino in ne popolnoma pokipelo vino ne
p r e z g o d a j pretakati, ga hraniti v topli
kletiinga večkratzdrožmi dobro preniešati.

Nasprotno pa velja vino, ki ima
nialo kislino in dobro pokipelo, zlasti pa
vino iz gnilega grozdja ali pa vino, ki
kaže katero si bodi napako, k m a 1 o po
kipenju pretoeiti.

Navadno pretakamo novo vino v
prvic od mescca decembra, do meseca sve-
eana, na vsak nacin ga pa moramo pre-
toeiti prej, predno postanc v klcti gorko,
tedaj še pred meseccm susccm.

Predno vino prvič pretakamo, ga mo-
ramo preskusiti, kako nanj vpliva zrak.
V to svrho ga natočimo v kozarec in
ga pustimo nckaj dni v kleti stati. Öc
opazimo, da sc vino v kozarcu na zraku
od zgoraj doli lepo čisti, mu bo zelo ko-
ristilo, da ga prczracimo.

Pri pretakanju vina gledamo namreč,
da vino cim bolj moeno v škat' prši. To
dosežemo, ako postavimo pod pipo snažno
brezovo metlico, ali pa, ako pritrdimo na
pipo pocinjen škropilnik.

Tako vino kaže pri pretakanju le
prav zmerno zažveplati (1 azbestni trak
žvepla na 8 do 10 veder vina).

Ako pa je postalo vino v kozarcu
na zraku hudo kalno ali pa celo gosto in
r j a v o , potem ga nikakor ne smemo zra-

čiti, temveč pretoeiti ga moramo tako, da
pride čim nianj mogoče z zrakoni v do-
tiko in sod, v kterega vino pretoeimo,
moramo dobro zažveplati (1 azbesten trak
žvcpla na 3 do 4 vedra vina).

Vino, ki diši po žvepelnem vodiku
ali vino, ki se vleče (volno postaja), naj-
prvo zračimo in potem zažveplamo, vza-
nienio pa lahko malo nianj žvcpla (1 trak
na 4 do G veder).

Ce je mogoče, pretakamo vino ob
lepem vremenu, ker to najn ugodno upliva.

I'o vsakem pretakanju se vino ne-
koliko skali in ubijc (utrudi). V kakih
dveh do treh tcdnih se pa vino zopet
umiri in seisti in tedaj sc š̂ ele pozna bla-
godaren učinek pretakanja.

Ko smo vino v prvič pretakali, ni
bilo še prav clsto. Zato se bo iz njega
izločilo zopet nekaj blata. Na tem blatu
(kaležu) ne sme vino eez gorko poletje
ležati, sicer bi se skoraj gotovo pokva-
rilo (zavrelo).

Zato moramo, predno nastane trajno
gorko vreme, tedaj na vsak način predno
se pri cue vino prašiti, pretočiti ga v drugic.

Drugič pretakamo približno tri me-
sece po prvem pretakanju, tedaj meseca
sušca do majnika. Zračiti vina pri njem
ni treba, žvcplati ga je treba, zlasti če
ni še prav čisto ali pa če ima nagnenje
h kaki napaki in še tu žveplamo lc prav
zmerno (en azbestni trak žvepla za 6—8
veder vina).

V poletneni času vina ni treba pre-
takati, pac pa sode po možnosti vedno
do vrha zalivati.

Le s takim umnim ravnanjem je nio-
goče doseči čisto in stanovitno vino do-
brega okusa. B. Skalicky.

Gospodarske drobtine.
Pokušnja dolenjskih in belokranjskih

vin. Da se povzdigne vinska kupčija na
Dolenjskem, priredi kmetijska podružnica
novomeška due 6. in. 7. drecmbra t. 1. v
dvorani gostilne g. Jos. Windischerja v
Kandiji, in sicer v nedeljo, dne 6. t. in.
od 11. dopoldne do 6. zvečer, v pondeljek,
dne 7. t. ni. od 10. ure dopoldne do 6. ure
zvecer, pokušnjo dolenjskih in belokranjskih
vin. Ta pokušnja nudi domačim in zunanjim
interesentom, zlasti gostilničaiji-m in vin-
skim trgovccin najboljšo priliko, da se
seznanijo z dolenjskim in belokranjskim
vinski in ])]>idelkom in da se v slucaju po-
trebe založc s potrebnim vinom. Zvcze z
Ljubljano itd. so prav ugodnc. V pondeljek,
dne 7. decembra se vrši v Novem mestu
tudi živahen niesečni semenj, tako, da
zunanji interesentje obisk pokušnje združijo
lahko z eventut'lnim nakupom na živin-
skem trgu. Zato jili vabimo vse k obilni
udeležbi. Vinogradniki, ki imajo vino na
prodaj, sc naprošajo, da pošljejo od vsa-
cega vina najmanj tri litre, čc le mogoče
v vinskih steklenicah, najpozneje v soboto,
dne 5. decembra dopoldne na naslov kme-
tijske podružnice novomeške. Na stekle-
nicah ali v pismu naVedejo naj vrsto (sorto),

množino in ceno vina ter svoj natancen
naslov.

Za kmetijsko podružnico' novomeško:
B. Skalicky, V. Rohrinan,

odbornik. naci-lnik.

II. izkaz
za cesarice Elizabete javno bolnico v
Novem mestu kot rezervno bolnico Rdečega

Križa dospelih darov:
G. dr. Bertsche Konrad, Poganice: 1 voz

kromjjirja, 2 košari kompota in povidla, ve-
liko caja, časopise, domino. Samostan Zatičina
3 vreče krompirja. Kukman Marija, Cegeljnica
1 košaro grozdja. G. grof Margheri, ,Starigrad
1 jerbas grozdja, 1 jerbas jabolk, 1 vrečo
krompirja, 1 kosaro grozdja, 2 kozarca medu,
1 vreco orchov, 1 jerbas zerja, 1 košaro kar-
iijol. Gospa Marija dr. Gorjančova žem ĵe,
slanino. G. Filip Ogrič 1 žkatljo cigaret. Gospa
Vodnik 16 ovojuih krp. Gospa Ipavic 25 parov
copat. Gospa Gerdešič 20 kron. Gospa Opitz
12 spoil, lilac. Gospa Garzarolli 6 parov no-
gavic, 7 srajc, 1 spod. lilace. Gospa dr. Schcgula
cigarete. Gospa Ulm 1 žartel in 1 potico.
Gospa Fichtenau dva sodca vina, dve košari
grozdja, cigarete. Gdč. Eckel 3 pare no^ovic.
Gos{»a prof, fejüerrj cigarete. Gospa Ferlic voz
repe. Gospa Gebauer v Hmihclu pisem.ski papir
in ovoje. Grofinja Alba Alarghcri 11 srajc,
10 spod. hlač. Kavarna Splichal časopise.
Glavna traiika in trafika Kosmann zelo veliko
cigaret, cigar in tobaka. Frančiška Bučar,
Gor. Težka voda št. 1 eno vrečo jabolk.
Ivan Bučar, Mackovec 1 jerbas grozdja, Marija
Turk, Loka - Št. Jernej 1 jerbas grozdja.
Franca Murg-eij, Jablan - Mirnapeč 1 košaro
jabolk. Kuza Barbo 1 košaro jabolk. Tona
Krašovec, Trška gora 1 košaro jabolk. Amalija
Kebüjj, Ana Kebeij, Jože Miklic, Štanislav Rogejj
Kartcljevo po 1 koš zeljnatih glav. Kcza Mnhnič,
Anton 8umrak, Anton Hrastar, Anton Sinolic,
Maks Labkar, Sela pri Mirni,ieci 6 ineruikov
krompirja, 30 zeljnatih glav, 2 nioroika repe.
Joze Bevc, Kij 5 mernikov krompirja, 1 zaboj
jabolk. Zupni urad Belacerkev 6 mernikov
jabolk, }»ar vroč krompirja, h'zola, vrepe, su-
hfga sadja. Uboge šolske sostre Smihel 32
parov ovojuih krp, 2 para nogovic. G. Horvat
Urban zemljevide. Marija Povše, Marija Kikelj
Poiiborst 2 vreci krompirja, 1 vreco re[>e.
Anton Osolnik, Muhabcr 1 voz repe. ze(ja,
krompirja. Hrastar, JSula-Mirnapeč moke, jajoc,
iizula. — Častite dame iz Novega mesta iu
okolicc so pofjostile ranjencc ob priliki ln'ihovega
])rihoda v bolnico in jim tudi na Vseh svet-
nikov dan prireaile bogato južino.

Podpisani predsednik podružnice R. K.
si šteje v prijetno dolznost se zahvaliti vsem
cenjenim darovalkam in darovalcem za v toliki
meri tukajšuji bolnisuici izkazano naklonjenost
in upa, da ostanejo tudi v bodoče blagi do-
brotniki zavoda. Rech bach.

Loterijske številke.
Gradec, 25. novembra 12 5G 73 41 74

Facemo©
se dobi najcenejc pri tvrdki =

Franc Kastelic v Kandiji.
V zalogi sta dve vrsti premoga, na-

vaden mirnški in boljsi, ern premog, tako-
zvani „Glanzkohle". Dostavlja se vsakemu
na doni. Naročilo se izvrši le, ako se takoj
pri naročbi placa. — Priporoča se

106-0-2 F, Kastelic.

Popolnoma varno noložen denar.
HRANILNICA inPOSOJILNICA
7A\ Kaudijo in okolico, reg. zadr. z neoni. zavezo

= v lastnem doinu v Kandiji ^ ^

aprejema hranilne vloge od vaaceg-a, če je njen ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

Izdajatelj iu založnik J. Krajec nasl. Odgovorni uednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


